



无限魅力汇东城 东部崛起看马村



马村区委常委会召开会议

马村时政

抓好项目建设

本报讯(记者刘旭)8月14日,马村区召开上半年重点工作暨重大项目“3510”工程推进会。区委书记、区长王婕主持并讲话。

王婕说,要大力推动政策落实,发挥资金效益,持续抓好项目建设,重点抓开工、抓进度、抓达产,推动项目早日建成投产。大力提振市场消费,提振传统消费,促进文旅消费,培育新型消费。不断提高招商质效,着力打造生物医药产业集群和现代物流枢纽。培育壮大产业链群,提档升级做强主导产业,创新场景推动数实融合。完善科技创新体系,培育一流创新主体,建设高能级创新平台,加快科技成果转化,完善人才引育体系。深化重点领域改革,积极融入服务全国统一大市场,不断满足群众对美好生活的期待。

王婕表示,要持续推进“高效办成一件事”,深化“一站式集成惠企服务”。着力推动城市建设,推进乡村全面振兴,接续打好蓝天碧水净土保卫战。促进高质量充分就业,办好人民满意的教育,健全养老服务体系,全面推广“党建+网格+大数据”治理模式。深化学习教育成果,扎实开展“回头看”,建立常态长效机制。

筑牢生态屏障

本报讯(记者王颖)8月13日,马村区生态环境保护委员会(扩大)会议召开,传达学习习近平生态文明思想,听取全区大气污染防治工作情况汇报,研

究部署下步重点工作。区委书记、区长王婕主持并讲话。

会议强调,要高度重视,认清形势,全区上下要全面落实省、市关于生态环境工作的各项安排,坚决扛起生态文明建设责任,推动全区生态环境质量持续稳定向好。精准施策、标本兼治,统筹推进各项重点工作,促进全区空气质量持续改善。压实责任,真抓实干,全区上下树立“一盘棋”思想,完善工作机制,强化协同配合,行业主管部门要主动作为,落实监管责任,坚决把攻坚部署变成具体行动;各街道要扛牢属地责任,加强日常巡查和问题处置;区环委办要发挥牵头抓总作用,加强问题排查督导,及时发布预警信息和调度指令,确保各项工作落地见效。

强化政策落实

本报讯(记者孙茜)8月18日,马村区召开政策性资金项目推进会。区委书记、区长王婕出席会议并讲话,区领导侯新保等参加会议。

王婕说,要加强政策研究,加大争取力度,发挥资金效益,未开工项目要最大限度压缩审批周期,确保项目按期开工;已开工项目要强化资源要素保障,努力形成更多实物工作量。强化沟通协调,切实凝聚强大工作合力,努力实现边建设边招商、竣工即投产、投产即达产。加强督导调度,确保全区政策性资金项目早开工、早建设、早投用。压紧压实责任,严把项目建设质量关、环保关、廉洁关,全力打造精品工程、放心工程、廉洁工程,切实以项目建设高质量支撑推动经济社会高质量发展。

本报(记者孙茜)8月13日,马村区委常委会召开会议,传达学习近期召开的中共中央政治局会议和党外人士座谈会会议精神,研究近期重点工作。区委书记、区长王婕主持并讲话。

会议强调,要聚焦“1+2+4+N”目标任务体系,积极引导党外人士围绕中心、服务大局,为“十五五”发展奠定坚实基础。

会议传达学习习近平总书记对防汛救灾工作、甘肃兰州市榆中县山洪灾害作出的重要指示,听取全区安全生产、防灾减灾救灾工作情况汇报,强调

要严格落实各项预警机制,备足专业应急救援力量和物资储备,确保能够迅速响应、及时处置。

会议传达学习全省着力建设现代化产业体系暨下半年经济工作部署会、全市上半年重点工作总结暨“三十工程”推进会议精神,听取全区下半年经济工作部署情况汇报,强调要慎终如始抓好项目建设,突出精准、务实,在项目建设上再提速度,突出快、实、效,在稳住经济运行上再加力度,突出预警、潜力、联动,推动各项重点工作取得实效。

会议传达全省、全市融入服务全国统一大市场建设工作推进会精神,听取全区贯彻落实情况汇报,强调要严格落实“五统一、一开放”核心要求,为马村在新发展格局中实现高质量发展提供坚实支撑。

会议传达全省、全市文旅大会和十二届中国·焦作国际太极拳大赛暨2025年云台山旅游节动员会会议精神,听取全区贯彻落实情况汇报,强调要把马村文旅放到全省、全市文旅发展大局中去谋划,不断开创文化旅游工作新局面。

会议听取全区上半年民生实事进展情况汇报,强调要全力提升民生保障的质量水平,确保每一项民生实事都经得起实践和历史的检验,不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。

会议听取区委常委班子深入贯彻中央八项规定精神学习教育查摆问题整改整治工作汇报,强调要慎终如始抓好学习教育后续工作,以高质量发展和高效能治理实绩实效检验学习教育成果。

会议研究了为基层减负等工作和其他事项。

马村区政协为乡村振兴赋能添翼

本报讯(记者刘旭)8月13日,马村区政协组织部分政协委员,围绕“巩固人居环境整治成果,打造宜居和美乡村”工作进行视察调研,以实际行动助力乡村建设提质增效。

委员们表示,改善农村人居环境是实施乡村振兴战略的重点任务,事关广大农民群众根本福祉。建议要提高政治站位,增强做好人居环境整治

和乡村振兴的责任感;强化党建引领,推动人居环境常态化;以人居环境整治为抓手,促进农业高效、乡村宜居、农民富裕;坚持规划先行,打造“一村一品”;围绕城乡融合和民生提升,完善设施,加快农业农村现代化;健全长效机制,巩固垃圾、污水治理和村容提升成果,确保工作常态化长效。



近日,在马村区总工会2025年暑期爱心托管班里,孩子们专注地进行手工制作,体验多彩托管课程。

安阳城街道 汇聚热血力量 传递文明温度

本报讯(记者王颖)近日,马村区安阳城街道联合马村区红十字会开展无偿献血文明实践活动,党员干部、热心群众踊跃加入献血队伍,汇聚热血力量,传递文明温度。

在安阳城街道工作人员和马村区红十字会志愿者组织引导下,党员干部和群众依次完成填表登记、健康初筛、血液采集

演马街道“文化下乡”巡演不断

本报讯(记者孙茜)台上,演员们唱功了得,表演惟妙惟肖;台下,观众看得如痴如醉,欢笑声、掌声此起彼伏。8月12日晚,马村区演马街道赵屯村的村民们聚在家门口,尽情享受文艺演出带来的欢乐。

为丰富村民精神文化生活,8月10日起,演马街道组织辖区民生剧

团、豫宛剧团深入22个村开展“我们的文化合作社—周末大舞台”巡演活动,两支剧团分别一天走进一个村,将戏曲文化送到群众身边。

此次演出,内容既有村民耳熟能详的经典戏曲、歌舞,也有融入移风易俗、反邪教、反诈骗等时代主题的新编作品,让乡村舞台既有“传统味”又有“新内涵”。

太行烽火铸脊梁：焦作英雄家庭在民族危亡中的血火征程

□王斐文

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。八十年前,在决定民族命运的生死关头,焦作地区无数普通家庭挺身而出,以血肉之躯筑起保家卫国的钢铁长城。崔长永、崔清文父子接力投身革命,用信仰传承点燃抗日烽火;孙永宇、孙永宙兄弟同心并肩,在战场上英勇冲锋陷阵;李何运、冯精华母子相依持节,以柔弱身躯承载民族大义;田时风、卫特金夫妻携手同行,将小家融入救国大业。这些平凡生命在民族危亡之际的非凡抉择,深刻诠释了“天下兴亡,匹夫有责”的民族大义。

在抗战胜利80周年的历史节点,回顾这些英雄家庭的抗战事迹,还原那段烽火岁月,重温他们用生命镌刻的家国情怀,不仅是对英雄的缅怀,更为当代人提供了汲取精神力量的源泉,指引我们在新征程上传承不屈不挠的民族品格。

一、父子(崔长永、崔清文)接力:烽火中的信仰传承

崔长永(1893—1982),解放区上白作街道龙卧村人。

自幼家贫,12岁即到煤矿下井拉筐。1925年初,到英福公司当高级职员家当厨役。“五卅”后受共产党员罗思危影响,参加焦作工人援沪运动,并于1925年7月6日带领200多名英人雇工率罢工,揭开焦作煤矿工人大罢工序幕。同年10月加入中国共产党。1927年8月,任焦作工委委员,积极发动王褚等32村农民开展抗捐斗争。1928年,党组织遭破坏,他奉命到太行山隐蔽,与党失去联系。

1937年7月,中共地下党员程明升与他接上关系。8月,由程明升介绍再次入党。1938年,他先后担任修武县委书记、修(武)、博(爱)、武(陟)中心县委副书记,积极组织抗日救亡工作。“许河事变”后,他奉命隐蔽,即便被中统特务抓捕审讯,也坚贞不屈。之后,他担任山西平顺县煤业生产第九部小煤窑政委,一边打击敌人破坏,一边组织群众生产,创造了日产30吨煤的高产纪录,有力支援军工生产,受到上级通报表扬。

1945年,崔长永回到焦作,在中共焦作城市工作委员会的领导下,积极组织地下武装力量进行策应,保护机器,迎接焦作解放。同年9月8日,焦作第一次解放,他受太行第八军分区委派,以党代表身份接管焦作电厂后,率领全厂职工积极整修电厂,恢复发展生产,在保卫电厂、除

奸反霸的工作斗争中,做出了重要贡献。

崔清文(1913—1945),崔长永之子。自幼受革命熏陶,童年时就协助父亲从事革命活动。1937年全民抗战爆发后,经中共北方局军委书记朱瑞介绍参加八路军,同年加入中国共产党。1939年进入抗日军政大学太行第一分校学习,毕业后分配地方工作,历任中共涉县县委书记兼银行经理、修武县工商局长等职。

1945年初,为迎接焦作解放,崔清文被调回家乡做敌工工作,任中共焦作城市工作委员会委员。回到焦作后,他隐蔽在龙卧村,通过地下党组织关系,做日伪汉奸的分化瓦解工作,还通过关系绘制了焦作地形图,为迎接焦作解放做了大量准备工作。然而,因叛徒告密,6月中旬他在龙卧村被捕。敌人妄图从他身上获取焦作地下党组织名单,先是设宴劝降,被他掀翻桌子;又在生活上折磨他,他不为所动。敌人将他押至日本宪兵队,施以酷刑,他被双手反吊、遭受皮鞭抽打、老虎凳碾压、煤油辣椒水灌鼻、铁钉刺手指等,却始终坚贞不屈。8月11日,在东西河刑场,面对敌人的屠刀,崔清文高呼“打倒日本帝国主义!”“中国共产党万岁!”“毛主席万岁!”英勇就义,年仅32岁。

二、兄弟(孙永宇、孙永宙)同心:满门忠烈的浩气长存

孙永宇(1920—1941)、孙永宙(1923—1940),武陟县龙源街道窑头村人。兄弟两人在抗战中毁家纾难的壮举,至今在其家乡广为传颂。

“七七”事变后,抗日烽火燃遍中州。经共产党员张德甫介绍,孙永宇、孙永宙前往我党举办的华北干部训练班学习,就此踏上抗日救亡之路。1938年3月,他们奉命回到武陟组建抗日游击队,在家门口挂起“太行南区游击司令部第五支队”的牌子。孙永宇任支队长,孙永宙任少年先锋队副大队长。兄弟俩全身心投入招工工作,四处奔走发动爱国青年参军。孙永宇动员妻子李楠加入宣传队,孙永宙也劝说未婚妻投身革命,连年仅12岁的小妹孙永德,也在他们的鼓励下参加了少年先锋队。为支援抗战,孙永宇在自家成立被服厂,母亲冯锦如忙碌其中。因五支队人多枪少,兄弟俩决定毁家纾难。他们献出家中粮食作军饷,拿出积攒的布匹做军服,卖掉县城的54间房子,购置40支步枪,还将12匹骡马送给太行南区游击司令部。同年4月,八路军129师386旅补充团前来锄奸,兄弟俩积极配合,抄了汉奸孙介眉的

家,开仓分粮给贫民,将银圆运往太行山支援抗日。

面对西犯的日寇,孙永宇挑选精兵扒断铁轨,用于制造枪械。而对于不听节制、阴谋叛变的第四支队长王治中,孙永宇果断奉命缴其枪械,解除隐患。不久后,五支队奉命上太行山,编入赵谭支队,孙永宙成为战士,孙永宇任司令部行政管理股长。之后,上级调孙永宇到军区中干队学习,孙永宙在战斗中表现英勇,因作战有功被提升为指导员。1940年,日寇大扫荡,孙永宙为掩护同志转移,在永年县八公桥附近迎击敌人,登梯上房劝敌投降时,不幸中弹牺牲,年仅17岁。1941年,部队挺进鲁西南途中,在东门明县坝头附近与汉奸伪军遭遇,孙永宇奋勇杀敌,最终身负重伤,壮烈殉国,年仅21岁。

三、母子(李何运、冯精华)悲歌:血泪浇灌的民族根脉

李何运(人称冯大娘)(1891—1941),沁阳市西向镇义庄村人。丈夫早逝后,她独自抚养养子女,黑暗社会的压迫让她心中埋下反抗的种子。1937年,从延安抗大归来的儿子冯精华回到家乡开展抗日工作,冯大娘当即成为中共沁阳县工委的秘密据点。她把奸商好面留给开会的同志,自己和孩子们却以糠咽菜度日;让女儿冯秀贞在门口站岗放哨,深夜不眠守护同志安全。县工委宣传委员雷远受伤后,她用白布为其擦洗伤口,藏其家中悉心照料半月,直至重返前线。

1938年日寇侵占沁阳后,冯大娘卖地买枪支援武装建设,带头送长子冯精华参军,随后又将儿女、儿媳全部送往前线,二儿子冯志庆牺牲后,再送两个小儿子参军。麦收时节,她带着女儿割麦磨面,连夜烙出百张烙馍给新战士当干粮;把丈夫遗物和儿媳嫁妆布做成衣裳,让战士体面奔赴战场。她还牵头成立义庄妇救会,动员妇女做军鞋,曾顶着狂风暴雨步行数村,收集280双军鞋送往前线,获晋豫边游击司令部司令唐天际亲笔致谢。

1939年日寇抄家后,冯大娘转移到晋城建立联络站,在破庙中仍热情接待同志。1940年日寇大扫荡,她先藏好县委文件和枪支,掩护县委书记马子明等人进山洞,自己则带妇女躲入老牛洞。面对鬼子逼问,她始终沉默,危急时刻故意带领妇女向北奔跑,引开敌人,保住了隐蔽的同志。1941年病重时,她坚决不让前线子女回来,临终叮嘱女儿“继续掩护同志”,

并渴望入党,1955年被迫认为共产党员。

冯精华(1916—1950),李何运长子。自幼投身抗日,“九一八”事变后在学校组织游行、焚烧日货。1937年赴延安抗大学习,同年回沁阳组建武装并入党,任沁阳工委组织委员。他贯彻统一战线政策,改编济源“红枪会”为抗日游击军,带领警备队在太行南麓、沁河两岸伏击日军,曾在济源河北村护卫转移时身中数弹仍坚持战斗。

在1940年的百团大战中,时任晋豫边游击队第一大队大队长的冯精华,率四连夜袭长治机场,烧毁敌机3架、汽车15辆及汽油库1座,歼敌数十人。同年冬,在平顺县鸭子沟击退日军多次进攻,获“模范营长”称号。1942年日军大“扫荡”时,他再袭长治机场,击毁敌机及汽车,打击敌人气焰。1943年任太岳军区四分区参谋长,率部粉碎日军“铁滚式扫荡”。1945年8月,他参与收复济源、孟县,为抗战胜利立下汗马功劳。

四、夫妻(田时风、卫特金)并肩:乱世中的家国同构

田时风(1913—1943),沁阳市西万镇西万村人。青年时期投身爱国运动,1931年“九一八”事变后,在北平参加抗日救亡游行,后返乡创办《朔风》杂志,宣传救国。1935年积极参加“一二·九”运动。

1937年“七七事变”后,受党派遣回乡组织抗日武装并入党,同年12月组建“沁阳中华民族解放先锋队”。1938年,沁阳沦陷后,他秘密打入国民党七区任区长,利用日伪矛盾,成功策反伪军参谋,并借日军之力驱逐伪师长刘彦峰部。

1939年夏秋,为牵制日军进犯山西,他不顾个人安危,多次与国民党军谈判达成联合抗日协议,率领民先队武装在窑头、常平配合国民党40军官兵阻击日军,为太行根据地军民反“扫荡”争取了宝贵时间。同年9月任中共沁阳中心县委成员兼西万区委书记,12月因暴露身份率60余人转移至山西,编入八路军晋豫边游击队新6营,任教导员。

1940年起,历任太岳军区二分区敌工科副科长、晋沁敌工站站长,开展对敌情报与瓦解工作。1942年,任沁阳县抗日民主政府县长,成功策动200余伪军投诚,改编为沁阳抗日县长大队,壮大了地方抗日武装。1943年,面对沁阳、晋城一带严重灾荒,他积极组织群众生产自救、向大户借粮、推行减租减息,并领导反

“扫荡”斗争。同年8月赴太岳区党校学习,12月在回县途中于山西阳城南山遭日军伏击牺牲,年仅30岁。

卫特金(1909—1940),原名卫小枝,田时风之妻。深受丈夫革命思想影响,1937年参加“民先”组织。田时风在家进行党的活动期间,她负责通知联络、传递情报、站岗放哨、掩护同志并照料饮食起居,成为可靠的革命助手。

1938年初,卫特金被党组织派往山西晋城县柳河口区妇救会工作。她积极深入群众,迅速打开工作局面,成绩斐然。八路军总部政治处主任、晋东南妇救会名誉主任康克清到晋城检查工作时,听闻其事迹,特予接见。得知她没有正式名字,康克清赞誉道:“国际有位女英雄蔡特金,你是咱晋东南的女英雄,就叫卫特金吧!”从此,“卫特金”之名响彻晋东南。

1939年冬,阎锡山配合国民党第一次反共高潮,制造“十二月事变”,大肆捕杀共产党人和抗日群众。晋城妇救会在东关开会时突遭国民党军队包围。为掩护领导和同志们脱险,卫特金不幸被捕。她在深夜寻机逃脱时受伤,被群众救起藏匿。因当时医疗条件极差,伤口严重感染恶化,于1940年1月在阳城县八甲口不幸牺牲,年仅30岁。

80年时光流转,太行山下的这些英雄家庭,以热血赴使命,以生命铸丰碑,他们的事迹如璀璨星辰,照亮了中华民族的抗战史册,其所铸就的精神丰碑永不褪色。

“家是最小国,国是千万家。”在民族危亡的关键时刻,焦作的这些英雄家庭将个人与家庭的命运,融入国家和民族的大业之中,生动诠释了家庭命运与国家兴衰的紧密相连,彰显了个人幸福与民族存亡的休戚与共。他们用行动证明,无论时代如何变迁,“天下兴亡,匹夫有责”的担当意识,“舍小家为大家”的奉献精神,始终是中华民族生生不息的精神源泉,是我们战胜一切艰难险阻的力量源泉。

如今,岁月静好,山河无恙,但那段烽火岁月不应被遗忘,英雄们的精神更需代代传承。站在新的历史起点,我们应从这些英雄家庭的事迹中汲取精神养分,让不屈不挠的民族品格在新时代绽放光芒,以家国情怀为笔,以奋斗实干为墨,续写中华民族伟大复兴的壮丽篇章,让太行烽火所铸就的英雄脊梁,永远支撑起中华民族的光明未来。

抗战精神不朽,英雄家庭永志!

(作者单位:中共焦作市委党史和地方史志研究室)